

NÉPLAP

ÁRA 40 FILLER

Izgatás miatt kikéri a néppüvészség
Bihari Nagy Lajos és Csizmadia Lajos
kiszgazda képviselőket

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 57. SZÁM.

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 MÁRCIUS 8, SZOMBAT

A munkásság egy a szakszervezettel

Írta: KÖVÁRI LÁSZLÓ,

Ma reggel ül össze kétnapos tanácskozássra az első hajdú-bihar-vármegyei szakszervezeti konferencia. A konferencián 76 helység 155 szakszervezeti csoport 450 kiküldöttje vesz részt. Ezek a kiküldöttek 68.504 szervezett munkást fognak képviselni. Jelen lesznek a konferencia tanácskozássain 82 üzem üzemi-bizottsági vezetői is. Ennek a tanácskozássnak hatalmas eredményekről kell tanúbizonyságot tenni, de fel kell látni azokat a hiányosságokat is, amik a jövőt illetően kiküszöbölésre várnak. A konferencia a magyar belpolitikai élet válságos napjaiban ül össze és éppen ezért politikai jelentősége is nagy.

Há mérleget akarunk készíteni a felszabadulás óta végzett munkáinkról, akkor elsősorban az üzemek felé kell fordulnunk és meg kell mondánunk, hogy a szervezett munkásság volt az első a felszabadulás után, amely a romokból kiemelte az üzemeket és megindította a termelést. A mezők munkásság szintén emberfeletti munkát végeztek, hogy földjüket megműveljék és a mezőgazdasági termelést is megindítsák.

A szervezett munkásság hosszú, több évtizedes követeléseiből a felszabadulás után a szakszervezetek azonnal teljesítették a kollektív szerződések bevezetését, a törvényes ünnepnapok megfizetését, a fizetett szabadságidőt, az éjjeli munkáspótlékokat és végül a fizetett ebéddíjt. Az infláció szörnyű réme ezeket az óriási eredményeket elhomályosította a szervezett munkásság előtt. A stabilizáció megteremtésével azonban egyik napról a másikra érezhetővé vált a szakszervezetek ereje. Látni a szervezett munkásság, hogy a szakszervezeteknek milyen óriási jelentősége van az állam életében és a szervezett munkásság mennyire csak a szakszervezetektől várhatja gazdasági élet-színvonalának az emelését. A stabilizáció nemcsak a szervezett munkásság életlehetőségeit változtatta meg, hanem a szakszervezeteknek is új lehetőséget adott a szervezeti és oktatási munka megindításához.

Minden hónapban minden üzemben üzemi gyűléseket tartottunk. A dolgozók fellárták a maguk sérelmeit és a szakszervezetek igyekeztek — tőlük telhetően — ezeket a sérelmeket orvosolni.

A munkás B-listáknál a szakszervezetek hatalmas harcot vívtak a reakcióval. A reakció mindent megtehetett, hogy mennél több munkást bocsássonak el. A vagongyárban, ahol 900 munkást akar- tak elbocsátani, sikerült ezt a szakszervezeteknek 417-re lecsökkenteni, a fűtőháznál 165 helyett 86-ot bocsátottak el.

A munkanélküliség leküzdésében is előjárt a szakszervezet: a munkaközvetítő hivatal havonta 4-5000 munkást közvetített ki.

MEGSZAKADTAK a csehszlovák—magyar tárgyalások

A csehszlovák—magyar lakosságcseregyezmény gyorsított végrehajtására irányuló tárgyalások, amelyek a csehszlovák fővárosban március 2-án kezdődtek és azóta megszakítás nélkül folytak, pénteken délután megszakadtak. A tárgyalások megszakadásának az az oka, hogy a csehszlovák delegáció a szlovákiai magyaroknak Csehországba való kényszerletelepítését és az ezzel összefüggő vagyonjogi ügyeket olyan kérdéseknek minősítették, ami kifejezetten csehszlovák belügy, tehát a tárgyalások anyagába egyáltalán nem vonhatók bele.

Mindent tagad az összeesküvő András vezérőrnagy

Az összeesküvés bűnperének folytatódó tárgyalását péntek reggel nyitotta meg Jankó Péter tanácselnök. A tárgyaláson a bűnper negyedik vádlottjának, András Sándor volt vezérőrnagyának a kihallgatására került sor. Előzőben Szentmiklóssy védője, dr. Laskóczy Imre kérésére a népbíróság elrendelte Szentmiklóssy elmondásának megfigyelését.

András Sándor az elnöknek arra a kérdésre, bűnösnek érzi-e magát, nemmel válaszolt. 1944-ben orosz hadifogságba került s azt a kijelentést tette, hogy az ellenállási mozgalomban részt vett. 1943-44 telén lett a Magyar Közösség tagja s a Magyar Közösségben a német motivumot látta elsősorban. A Magyar Közösség ideológiája, a magyar fajta boldogulása és a Duna völgyében való vezető szerepre való törekvés. A továbbiak során azt vallotta, hogy a Magyar Közösség a Horthy-rendszerrel részben szembenállt, lehetnek azonban szempontok, amelyekben a Horthy-rendszert támogatja.

— 1946 szeptemberében kerültem kapcsolatba, előbb Donáthtal,

majd Szentmiklóssyval. Donáth egy katonai szervezet szükségéről beszélt nekem, anélkül, hogy részletesen körvonalazta volna, miről van szó. A szervezet céljáról nem volt tudomásom. 1945 folyamán, amikor Budapesten és általában az országban újabb háborús hírek terjedtek, gondoltam arra, hogy mi fog történni a magyarsággal egy újabb háború esetén. Ekkor merült fel az a gondolat, hogy a nagyok esetleges háborújából hogyan lehet félrehúzódnia a magyarságnak.

— A félrehúzódoshoz miért kell politikai szervezkedés?

— Bizonyos fokú szervezkedés ahhoz is kell, hogy egy népet kivonhassunk a háborúból. Donáth 1947-től belpolitikailag bizonyos fokú eltávolodást várt jobbfelé. A Szabadság Párt abban az időben volt kialakulóban és erről is beszélgettünk. Arra következtettem, hogy Donáth a jobbra toladástól várja politikai céljainak és egyben a közönség politikai céljainak is megvalósulását. Később azt mondta Donáth, hogy a katonai szervezet élére Veresszt szemelték ki és én segítsek Veressnek.

vallott, hogy Kiss Károly kérte fel Veress Lajost a katonai szervezet vezetésére, őt pedig vezérkari főnöknek.

Az elnöknek arra a kérdésre, hogy egyedül Szentmiklóssy és Donáth hogyan tarthatták fenn a hadparancs érvényességét a rangban sokkal magasabb tisztek jelenlétében, azt válaszolta András, hogy Szentmiklóssy elfogadta Veressnek azt az utasítását, hogy a hadparancsot elvetette, de facto azonban fenntartotta. Abban a biztos tudatban élt, hogy nincs

Hárommillió hold még szántásra vár

A nemzetgyűlés pénteki ülésén folytatták a földművelésügyi tárca költségvetésének tárgyalását.

Bárányos Károly földművelésügyi miniszter mondtatta el költségvetési beszédét. Rámutatott arra, hogy a magyar mezőgazdaság kára mintegy 3,5 milliárd békebeli pengő, tehát két nemzedék tőkét elveszítette. A parasztság az újjáépítés során csodát művelt és megfeszített munkája az egész világon egyedülálló. A költségvetési kereten kívül sikerült biztosítani 42 millió forintnyi körüli pótlótelet a mezőgazdasági céljára és a magánhitel vonalán 35 millió forintot teremtetek elő.

A magyar parasztságának a nemzeti jövedelemből való részesedése az utóbbi években jelentősen csökkent. A mezőgazdasági terméshozadék a békebelinek felére esett. A költségvetés pénzügyi erőforrásait elsősorban azokra a helyekre kell irányítani, ahol a legnagyobb pusztulás volt. Ez az állattenyésztés terén következett be. Szarvasmarháállományunk olyan mértékben elpusztult, hogy a békebeli 2,2 milliós létszám eléréséhez 8-9. évre volna szükség, addig pedig nem várhatunk. Tehát a hároméves terv segítségével jelentős szarvasmarha importot kell lebonyolítani.

A rétek és legelők rendbehozása rendkívül sürős.

400 ezer fő hiányzik, amit kü-

hadparancs, nincs földalattiskodás. Ekkor hadosztályokról nem volt szó, arra nem is tett javaslatot.

Az elnök Veress Lajost szólította maga elé és ismertette előtte előző vallomását, amely szerint kifejezetten megtiltotta a parancsnokok értesítését.

Veress ezt a vallomást megerősítette ismét és András kijelentette, hogy ő úgy értette az értekezleten lezajlott eseményekből, hogy azonnal értesíteni kell a személyeket. Veress Lajos kategórikusan azzal intette le Szentmiklóssyt, hogy a Pütköstitvel való kapcsolatot szakítsa meg és ne fájjon az ő feje az angolokért. Ez adta meg elhatározásomhoz a döntést: a feladat végrehajtását nem kezdtem meg.

András Sándor a kérdésekre elmondja, hogy új választás útján vártak politikai eltávolodást, aminek eredményeképpen több közösségi tag vett volna részt a kormányban és megfelelő irányban torlódott volna a honvédség is. Kezdték a katonai szervezettel, mert ez a nehéz feladat.

A közönség tagjai elhelyezkedtek az állami életben, ismeri be András.

A tárgyalást szombaton folytatják.

lönösen az újjazdák éreznek meg. Nagy jubileumaink jóformán teljesen elpusztultak, pedig ezek mielőbbi helyreállítására gyárparunk és háziparunk számára egyformán fontos.

Olyan cikkeket kell a kisbirtokokon termelni, amelyek bel- és külföldön egyaránt versenyképesek. Itt kell hangsúlyt termelésünkre. Általában minden gazdának komoly segítség kell nyújtani.

Az összesen 9.350.000 hold szántóföldből 3.200.000 holdat ősi garbonával vetettek be és 3.800.000 hold az, amelyet a tavasz folyamán kell bevetni. Ebből

3 millió kat. hold még szántásra vár.

A helyzet jobb, mint a múlt évben, de még mindig elégtelen. Megfelelő szántási hiteleket fognak juttatni 6 millió forint értékben, főként újjazdának. A tavaszi vetőmagszükséglet általában biztosítottnak látszik.

Az utóbbi évek rablógazda kordája során 20-22 évre előre kitermeltek az erdőket. A legfontosabb feladatot a fokozott erdőfásítás és fásítás.

A szövetkezeti kérdés rendezése égetően sürős.

Az öntözési gazdálkodás alapja az ország mezőgazdasági jobbtermelésének. Az agrárok mai helyzete az iparnak sem érdeke.

Macskási József (MKP) a teletkönyvi munkálatok befejezését sürgette.

Kivégeztek egy kopja-főhadnagyot

A jogerősen köztársasági halálra ítélt Truczka András, a nyilasok volt kopja-főhadnagyát péntek délelőtt egy negyed 10 órakor a törvényszék Koháry-utcai udvarán felakasztották.

A nagy súlyosan rosra. Az 4000 munkán, s ez solta a munka. Iyen 700 romeltaknál, azon káközveti pesti kö meg ezer sanak be

A me liek foglajmesen fedezet

A szajyei korján a dőlnöki m. László, főtikkár beszámó zsef, a tikkára vezefi szőlások

A netlöinek tot fogat a tavas felhívás gazdáiból

„Pár kezdőd s az ár is kell. tegeknek az vaszi vés par az egész tal felh kat: ak endejke abanó

Köztu MNDSSzén tított Nagy n a debr iyezés nozdul minden MNDSSzális t

A „zokott odásn autató Szép

Tav kész MO Szent

E

Nemzetközi nőnap március 9-én, délután fél 3 óraker az Arany Bikában

SZÍNHÁZ

A CSOKONAI SZÍNHÁZ MÚSORA

Szombat délután: A cigány. Este: Luxemburg grófia.

A KOLLEGIUMI KORUS HANGVERSENYE AZ ADY TÁRSASÁGBAN

Az Ady Társaság valóban saját kezűvel szellemi előjainak megvalósítását munkálta akkor, mikor zenetörténeti hangversenysorozata, keretében külön estét adott a Kollégiumi Korusnak. Ez a korus igazi debreceni sajátosság, a debreceni lélek zeneiségének legegyszerűbb megnyilatkozása, s talán csak a debreceni kollégiumi légkörben fejlődhetett az az együttes, melynek ma — a tagoltságnak, túlsólt szakadózásnak és csoportokra bomlásának a korában — az országban alig akad párja.

A korus és a közönség eleven, gazdag hagyományokban gyökerező kapcsolatát éreztük a csütörtök esti hangversenyen is, mihelyt Viadana orvosi vezető zoltárának első, ragyogó ütemei felhangzottak. De a korus nemcsak becses hagyomány hordozója, hanem eszményi együttes, melynek minden egyes tagja mélyen átéri, hogy nagy és nemes ügyet szolgál, hanem a legnagyobb művészi teljesítményekre képes töltet is. Vezetője, Csanki Imre, igaz-érig művészember, aki főenyeg biztonssággal, boszorkányos virtuozitással jatezik több, mint száztagú hangszeren, egy szempillantásáival a maga akaratát kényeztet rá, szinte moka zik vele kényekedve szerint. Nem tudjuk, mit emelünk ki inkább korusa teljesítményéből: a lélegzési technika szinto felcmetes egyöntettségét, a szovekies Krisztálytisztaságát — hogyan ejtette ez a százege néhány évek pl. Gastoldi híres „Csónakos ének”-ében a „csobban” szót! — vagy a dinamikai árnyalatok hajszálfinom kidolgozását; talán a helyetteszertü piánoknál és soha meg nem törő piánissimoknál is szebbek voltak a korus-produkciókban olyan ritkán hallható, minden bántó élezegetől mentes, zengő teljesegei fortek. És Csanki Imre aapjos történeti készütsége, tudatos művész: korusa műsorát is teljes élmérésünket kell kifejeznünk. A műsor törzsanyaga — Bach és Händel egy egy korusát nem tekintve — a 16. század alkotásaihoz került ki. Az a század ez, melyben a zene új kapcsolatba lép a szöveggel, felfedezi a szalamok nemes összecendülésének új törvényeit, eljut a tiszta karantiliság felépitte az első nagy szimfóniát a dalam és többesolamúság között. Erzesünk szerint a korus legegyszerűbb teljesítménye Bach koráljának felejthetetlen, monumentális egyszerűségei előadás volt, de megértjük, hogy a lelkes tartal énekesei szívecsében éneklék a ragyogó madrigalokat, melyekből a közönség néhányat meg is ismételtetett. Mindenesetre érdeklődéssel várjuk a korus vasárnap esti hangversenyeit, melynek műsorán a proklauszikus mesterek alkotásain kívül a zene világtoralmának talán két legnehezebb karműve, Kodály „Molnár Anna”-ja és „Mátraí képek” is szerepelnek.

Közellátás

A töltelék hentesárak legújabb ára. A közellátásügyi miniszter legújabb rendelete értelmében a töltelék hentesáraknak (sertéskolbász, veronai, krakkói, mortadella) a húsiparosok, hentesárnyarak és fiókjaik, illetve a saját üzletükben kizárólag más iparos által előállított hentesárut árusító kiskereskedők által felszámítható legmagasabb fogyasztói árai 10.40 illetve 10.80 forint.

Dézsma beszolgáltatás. Ismételten felhívom az őrési engedéllyel rendelkezők figyelmét arra, hogy a március 15. után beadott dézsma után csak kétszeres mennyiségű őrési engedély adható ki. Mindenkinek érdeke tehát, hogy a dézsma még március 15. előtt beadjja, mert az addig beadott dézsma után a később kiadandó őrési engedély is három, illetve négyszeres lesz. Közellátásügyi igazgató.

Izgatás miatt kikéri a néppügyészség Bihari Nagy Lajos és Csizmadia Lajos kiszgazda képviselőket

A debreceni néppügyészség a néppügyészségen keresztül feliratot intézett a nemzetgyűlési mentelmi bizottsághoz s kéri két biharmegyei kiszgazdapárti képviselő: Bihari Nagy Lajos és Csizmadia Lajos mentelmi jogának felfüggesztését. Ha a mentelmi bizottság a kérésnek helyt ad, mindkét képviselő a debreceni népbíróság elé kerül.

Az ügy számai még 1945-re nyulnak vissza. Mindkét képviselő falusi körútjai során propagandát fejtett ki a Vörös Hadsereg és a Szovjetunió ellen s vad uszítást folytattak a kommunisták ellen.

Bihari Nagy Lajos egyik ilyen szereplésével a „Néplap” 1945 jú-

lius 11-i száma is foglalkozott. A jeles képviselő Biharnagybajomban a parasztok eljött jázított a demokratikus rendszer és a föld-reform ellen. Csizmadia Lajos 1945 januárjában egyik községben a következőket jelentette ki: A Vörös Hadsereg rövidesen visszavonul, visszajönnek a németek s majd felakaszlják a kommunistákat. A fasiszta kiszgazda képviselő vérmes reményei azonban nem teljesedtek be. Júliusban nem hitelhette a nevet a németek visszajövetelével, hát más hurokat kezdett pengetni. Most ő is a földbirtokreform ellen szájalt. Adtak ugyan a kommunisták nektek földet, de majd elveszik

az egész termést. A Vörös Hadsereg rövidesen kivonul és ide az angol hadsereg fog jönni. A boisevisták és a Vörös Hadsereg segítik a Kommunista Pártot, hogy itt is kolhozt csináljanak, ahol a férj nem ismeri a feleséget és a feleség a férjet.

Jellemző, hogy a Kiszgazdapártból kizárandó képviselők között sem 1946 márciusában, sem 1947 februárjában szó sem esett sem Bihari Nagyról, sem Csizmadiaról.

Kálmán Ferenc után most a két bihari képviselő ügye is megmutatta: a Kiszgazdapártra még mindig ráférne egy igen alapos tisztogatás.

Senyei Oláh István festőművészt ajánlja örökbefogadásra a városnak az Ady-társaság

Csütörtökön délután az Újságíró Clubban tartotta választmányi ülését az Ady-társaság. A választmány elhatározta, hogy a társaság kiadásába veszi át a decemberben megindult „Holnap” című folyóiratot, ha sikerül a fennmar-táshoz állami támogatást szereznie.

Állást foglalt a társaság abban az ügyben, hogy ki legyen Debrecen város örökbefogadott képzőművésze. A választmány erre egyhangúlag Senyei Oláh István festőművészt ajánlja, aki évtizedek óta a legnemesebb idealizmussal

küzd Debrecen magasabb képzőművészeti kultúrájáért, kiváló festői művek egész sorát alkotja s a demokráciának is régi harcosa.

Az Ady-társaság ez év novemberében tölti be fennállásának 10. évét. Erre az alkalomra országos méretű ünnepélyt tervez a

választmány és emlékkönyvet is szándékszik kiadni.

A szabadságharc századik évfordulójának jövő eszlendei megünneplésével kapcsolatban a társaság javasolni fogja a városnak, hogy készíttessen méltó emlékművet s bizza meg annak megalkotásával Medgyessy Ferencet, a legnagyobb magyar szobrászt, aki egyébként debreceni születésű ember.

Hatszáz amerikai mozdonyt kap Magyarország

Az első 15 millió dolláros amerikai árukölcsön fennmaradt teljes összegét levásároltuk. Az erre vonatkozó szerződést csütörtökön írták alá Párizsban a közlekedésügyi minisztérium részéről kiküldött magyar kormány megbízottak.

Eszerint 600 amerikai mozdonyt kapunk még az első árukölcsön keretében. Együttal a Surplus bizottság közölte, hogy tengorjáró hajókat csak külön árukölcsönből hasonló hosszulejratú kölesön keretében tudna darabonként kb. másfélmillió dollárért rendelkezésünkre bocsátani azzal a feltétel-

vel, hogy 25 százalékot a magyar kormány előre törleszt. Tekintettel az összeg nagyságára, tárgyalások folynak a fizetési módozatokról.

A washingtoni követség értesülése szerint remény van arra, hogy a második 15 millió dolláros árukölcsön összegéért Németországban kívül Olaszországban, Észak-Afrikában és az amerikaiak által megszállott más területeken, esetleg az Amerikai Egyesült Államokban lévő raktárakból vásárolhatunk.

Magyarország a nemzetközi élelmezési tanácsban

Songoth Miklós közellátásügyi főtanácsos és Koranyi Jenő miniszteri tanácsos visszaérkezett Washingtonból. A kormányküldetéség legfőbb eredménye, hogy Magyarországot beválasztották a nemzetközi élelmezési tanácsba. 400 ezer mázsa gabona vásárlására kapott Magyarország kontingenst. Ebből a kontingensből már leszállításra ke-

rült 9/ezet tonna gabona az UNRRA útján, Március hónapra 5 ezer tonna gabona szállítást engedélyezték, április hónapra 9 ezer tonna gabona szállítására szóló kontingenst állapítottak meg. Májusban és júniusban 17 ezer tonna kukorica leszállítására volna meg a lehetőség.

Lisztet, csirkét drágítottak

Két érdekes ügyet tárgyalt tegnap az uszoraegyesbírő.

Az egyik ügy vádtottja Szegedi Eszter hajdúböszörményi lakos volt. Szegedi Eszter két testvérrel, Horváth Sándornéval és Horváth Mihálynéval 25 kg. nulláslisztet és 30 kg. egységes lisztet hozott be Debrecenbe és a Csapó-utcán eladták a nulláslisztet 2, az egységes lisztet pedig 1.50 forintért. Az árelenőrök tetten érték őket és bekísérték a rendőrségre. Itt Szegedi Eszter magára vállalta a büncselekményt. Az uszoraegyesbírő előtt kiderült, hogy Szegedi Eszter ártatlan a dologban s csak azért vállalta, mert két asszonytestvérének gyermekei vannak s nem akarta, hogy azokat tartásuk olt. Így az ügyész a vádat elejtette ellene, viszont Horváth Sándorné és Horváth Mihályné ellen emelt vádat. Az egyesbírő 2—2 hónapi fogházra ítélte őket s kötelezte mindkettőjüket 100—100 forint vagyoni felelőssel megfizetésére.

János nyíracsádi lakosok 5 pár csirkét hoztak be a zsuzsi-vonaton a városba. Mialatt Blascák, a csirkék tulajdonosa bement a vasúti irodába, Park eladásra kínálta a csirkét egy asszonynak, 25 forintért párját. Az asszony botrányt csapott, mire előkerült Blascák is és mindketten kerekelt oldottak. A közelben lévő rendőr azonban elfogta őket. Park Jánost ártatlannak, Blascák Mihályt pedig árulvonalas büntette mjatt 2—2 hónapi fogházra ítélték. Egyik ítélet sem jogerős.

Elloptak egy szeszfőzdet

Értékes finomító készülékeket és drága szeszfőzde üstöket loptak el szerdáról csütörtökre virradó éjszaka Füst László Kishegyesi-úti szeszfőzdejéből. A loptak berendezési tárgyakat a tolvajok kézikocsival szállították el a szeszfőzdeből. A nagyarányú lopás ügyében — a kár megközelíti a 25.000 forintot — a rendőrség megindította az érdekes nyomozást.

A Baloldali Blokk ülése

A Baloldali Blokk a válság problémáinak megvitatására szombat délelőtt tíz óraker a Szocialdemokrata Párt főtikkárságán ülést tart.

TISZTOGATÁS

AZ ÁLLAMI ÜZEMEKNEEL

A Nehézipari Központ a nagyvállalatok állami kezelésbevétele sorás erélyes tisztogatást indított meg. A Weisz Manfréd Művek és a Magyar Vagon- és Gépgyár vezető főtitviselői közül többeket felmentett az állástól.

Elképzolhetetlen

a háború

Attlee miniszterelnök az újsóház csütörtöki ülésén egy kérdésre válaszolva megerősítette, hogy Nagybritánia és az Egyesült Államok vagy a Szovjetunió között egyaránt elképzolhetetlen a háború.

ELELMEZÉSI NEHEZSÉGEK LONDONBAN

Csütörtök reggel 20 százalékkal csökkentették 5 millió londoni fejadagját, arra való hivatkozással, hogy a hőésés gátolja a szállítást.

Jönnek az amerikai csomagok

A közlekedésügyi minisztérium közli, hogy január 23-tól 28-ig terjedő időszakban 153 vasúti kocsiából álló amerikai szeretef csomagszállítmány érkezett be. A legújabb értesülés szerint Tri-esziből folytonosan újabb és újabb amerikai csomagszállítmányok vannak útban Budapest felé.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

Csokonai-színház
8—9-én, szombat, vasárnap fél 7
Sárdy János
a legnagyobb magyar sztár és **Nagy Ancsi**
a fészárosi operettszínház primadonnája együttes vendégfelléptével:
Luxemburg grófia

Kamara-színház
8-án, szombaton fél 7 óraker
Kis Eyolf

A M. K. P. Debreceni Belváros II. szervezete (Vörös Hadsereg-útja 68. szám alatt) folyó hó 8-án este 5 órai kezdettel **MÚSOROS teadélulánt RENDEZ**
Múson: Szavaltatok, ének-zámok, zenezámok és népdalok! Ezenkívül **HELLER** és **GÜNYA** Debrecen közkedvelt humoristái legjobb villámtréfáikkal fogják szórakoztatni a közönséget. Hideg büffé és italok a rendező gárda figyelmes tetszolgálása mellett. **Belepódiój teával és süteménnyel 150 forint.** Jazz zenekar!

APOLLO MOZI
Lady Hamilton
A világtörténelem leghíresebb szerelmeseinek óriási filmje
Előadások kőnapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünneppnap d. e. 11-ker is

Vigszínház-mozi
Debrecenben először! A legkültebb szines filmcsoda
A nagy kaland
Fészerepben: Merle Oberon
Előadások 3—5—6 óraker

Meteor-filmszínház
Szombat, vasárnap, hettőn
Jávör Pál, Simor Erzs, Bilcsi Tivadár kacagató, táncos, zenes magyar vígjátéka: **Tökéletes férfi**
Előadások hétkőznep fél 5, fél 7-ker, vasárnap 11, fél 3, fél 5, fél 7-ker

A magánalkalmazottak szakszervezetebe vasárnap délután 6 órai kezdettel műsoros **teadélután** lesz. Belépőjegyek a szakszervezeti kőkarságnál kaphatók. Minden kartársat szeretettel vár a kultőrbizottság.

MEGNYILT
„KIS KORONA” söröző, étterem!
Csapó-utca 17. (Színház-átjáró). Allandóan meleg konyha! Kőfőző lajborok. Minden este cigányzene.
Tisztelettel
Frank Jenő
vendégélemező

Nagy a munkanélküliség DEBRECENBEN

A nagyarányú munkanélküliség súlyosan nehezíti Debrecen városra. Az elmúlt hónapban közel 4000 munkanélkülit tartottak nyilván, s ezt a számot alig befolyásolta a nemrég megindult közmunka. Jelenleg 8 különböző helyen 700 embert foglalkoztatnak, romeltakarításnál és földmunkánál, azonban a szakszervezeti munkaközvetítő lépéseket tett a budapesti központnál, hogy legalább még ezer munkanélkülit állíthassanak be közmunkára.

A mezőgazdasági munkanélküliek foglalkoztatása is csak késedelmesen indul meg, mivel kellő fedezet nem áll rendelkezésre. A

munkanélküliek számát pedig jelentősen emelni fogja a mai nappal a dohánygyárból elbocsátott 450 munkás.

A mai és holnapi szakszervezeti konferencia minden bizovnyal foglalkozni fog a nagyarányú munkanélküliség kérdésével, azonban ennek a megoldása nem csupán a szakszervezetre tartozik, hanem nagyrészt a város vezetőire és az illetékes kormányhatóságokra.

Ezen a téren a városi közigyelésen Sándor László által benyújtott indítvány megfelelő megoldást jelent, ezért végrehajtását a legsürgősebben napirendre kell tűzni.

MA NYILIK MEG A SZAKSZERVEZETI KONFERENCIA

A szakszervezet kétnapos megyei konferenciájának első napján a dalárda megnyitja után előki megnyitja lesz, majd Piros László, a Szakszervezeti Tanács főtitkárának helyettese tartja meg beszámolóját. Utána Molnár József, a szakszervezetek megyei titkára mond beszámolót a szervezeti kérdésekről és ezt a hozzászólások követik. A küldötteket a

szakszervezetek látják vendégül ebéden, amit az Arany János-utcai székházban szolgálnak fel. Ebéd után a hozzászólásokat folytatják, majd 5 órakor az Apollon moziban előadásra vesznek részt. Vacsora este 7 órakor a szakszervezeti székházban lesz. A konferencia színhelye a MEMOSZ Kossuth-utca 1. szám alatti díszterme.

„Minden becsületes régi gazda vetőmaggal siessen az újjazdák segítségére“

A nemzetgyűlés parasztképviseleinek csoportja ülésén határozatot fogadott el, amelynek alapján a tavaszi vetőmag biztosítására felhívással fordul az ország régi gazdához:

„Pár nap múlva előlvad a hó, kezdődnek a szántási munkálatok s az árpát a jövő héten már vetni is kell. A szegényebb paraszti rétegeknek, különösen az újjazdák-nak azonban nincs elegendő tavaszi vetőmagjuk. A Nemzetgyűlés parasztképviseleinek csoportja az egész parasztság nevében ezúttal felhívja az összes régi gazdákat, akiknek módjuk van rá s endőkeznek némi fölös tavaszi abonyával, adják oda kölcsön a

rászoruló szegényebb földműveseknek, mindenképp az újjazdák-nak. A termelési biztonságok vállalásának kezességét és a földművelésügyi minisztérium is kezességét vállal aziránt, hogy a vetőmagot újkor kamattal együtt becsületesen vissza fogják fizetni a kölcsönt adó gazdáknak. Minden valamirevaló, a parasztegyeséget őszintén lelkesedő régi gazda siessen a rászoruló szegényebb parasztság és az újjazdák-társadalom segítségére. Aki gyorsan ad, az kétszer ad! Jövő évi kenyereink biztosítása most mindennél előbbre való!

A Parasztképviselek nemzetgyűlési csoportja.

A nyomor enyhítéséért, a kultúra terjesztésében dolgoznak az MNDSz-asszonyok

Köztudomású, hogy a debreceni MNDSz szervezet már múlt év őszén nagyarányú mozgalmat indított a megszerte mutatózó nagy nyomor és ínség enyhítésére. A debreceni MNDSz-nek kezdeményezése hatalmas társadalmi megmozdulássá növelte ki magát s mindenfelé hozzájárult a derek MNDSz-asszonyok áldásos szocialis munkájukhoz.

A „Néplap“ rendszeresen becsokott számolni ennek a munká-codásnak már eddig is szépen mutatkozó eredményeiről.

Szép fegyverténye volt az

Tavaszi felöltőt ruháját
készíttesse
MORGENSTERN úriszabóságában
Szent Anna-ú. 8. — Cégv.: Ury Lajos

BOROS szépen, **FEST, TISZTIT** jól
Piac-utca 77. szám

Ujabb tifuszmegbetegedés Debrecenben

A Tegez-utcai tifuszgyanúsak elkiöntése alkalmával Kreizig Jenő rendőrt fertőzés érte és megállapították, hogy megkapta a kiütéses tifuszt.

Hajdúhadházon sikerült megfékezni a járványt; jelenleg a tifuszbetegek száma száz főre tehető.

Kiviszik a sertést Hajdú megyéből

A szakszervezet felkarsága átiratot intézett Balogh István hajdúmegyei főispánhoz, felhívja a figyelmét egy debreceni sertés-kereskedőre, aki a hivatalos árat messze túlháladva vásárolja a megyében a sertéseket. A szállítási igazolvánnyal rendelkező sertés-kereskedő 3.60 forint helyett 5 forintért szedi össze a gazdától a sertést és miután ilyen magas áron Debrecenben értékesíteni nem tudja, azt a megye területéről kiszállítja. Miután Debrecenben sertéshúsban nagy hiány van, indokoltannak tartják, hogy a megye területéről máshová szállítsák a sertést.

Ma műsoros estélyt tart az Ujságírók Clubja

Néhány hét óta a város kulturális életének jelentős és hétről-hétre megismétlődő eseménye a Debreceni Ujságírók Clubjának szombati műsoros estélye. Ma este a szokásos nívós műsort láthatják ismét a megjelent tagok. Belépődíj nincs, minden érdeklődő tagot szívesen lát a DUC vezetősége.

Ma lesz

Juhász Géza előadása Puskinról

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság irodalmi szakszervezete ma, szombaton délután 5 órakor tartja nyilvános Puskin-előadását a Déri-múzeum előadótermében. Puskinról dr. Juhász Géza egyetemi tanár fog megemlékezni. A társaság ezúton hívja és várja szeretettel Debrecen irodalompartoló közönségét az ünnepélyre.

Vöröskeresztes-est

A Magyar Vöröskereszt Debreceni Fiókja a városi lakáshivatal tiszviselőinek rendezésében ma este 8 órai kezdettel a Kereskedő Társulat összes helyiségeiben, Piac-utca 8. szám alatt műsoros, hangulatos, vidám vöröskeresztes tarka est rendez.

A Vöröskereszt minden fillérrel könnyvet töröl le, aki tehát elmegy a tarka estre, jó mulatása mellett az arra rászorulókon is segít.

Rádióműsor

Március 8. szombat

Budapest 1. 6.30: Palurádió. 6.45: Torna. 7: Hírek. 7.20: Hangfelmérések. 8: Közvetlen negyedóra. 8.15: Dalok. 9: Honvédszenekar. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Rohammunka. 12.30: Könyvnyű dallamok. 13: Előadás. 13.15: Zongora. Gordonka. 14: Hírek. 14.10: Előadás. 14.35: Házi együttes. 15.25: Nemzetközi nőnap. 15.55: Műsorismertetés. 16: Táncczene. 16.50: Gyermek-rádió. 17: Hírek. 17.10: Vöröskereszt-közlemények. 17.30: Munkás Kultúr szövegsz. műsora. 18.30: „Vezényel a szerző“ 19.40: Milyen életviszonyokat biztosít a három éves törv? 20: Hírek. 20.20: Szalonzene. 21: Hangos heti hír-ado. 21.50: Hírek oroszul. 22: Hírek. 22.20: Mit hallunk holnap? 22.30: Zene-kari művek. 23: Hangverseny. 24: Hírek. 0.10: Hírek franciául. 0.20: Hírek angolul. Budapest 11. 17: Táncczene. 18: Hírek. 18.05: Ének zongorakísérettel. 18.30: Halk melódiák. 19.20: „HU“ lámszó vetélyen. Vigilánsok. 20: Hang-lamezek. 20.45: Hírek. 21.40: Táncc-művek. 22.15: Táncczene.

Nagyszabású programja van a nőnapnak

A nemzetközi nőnap debreceni ünnepségeire a Szakszervezeti Tanács Ormós Jánosné elvtársnőt küldi ki. Az Arany Pika nagytermében vasárnap délután megrendezendő ünnepség megnyitóját Ragendorferné tartja, majd a központi küldött beszéde után különböző politikai pártok és szervezetek nőképviselei szólnak fel. A gyűlésen a MÁV Egyetértés dalárda is szerepel, két aktuális verset adnak elő, míg a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége egyfelvonásos jelenetét mutat be. A Bartók-kollégium hallgatói népi táncokkal szerepelnek.

Az MNDSz a következő üdvözlő táviratot küldte a Szovjetunió, Jugoszlávia és Románia nőszövetségeihez:

Kedves Barátaink! Március 8-án,

a nemzetközi demokratikus nőnapon a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége meleg és bensőséges szeretettel gondol a világ összes demokratikus asszonyaira.

Méltó ünneplésünk a nap emlékére fel fogja idézni a világ demokratikus asszonyainak dicső küzdelmét a fasizmus ellen, az emberi jogokért, a békéért, gyermekeink jövőjéért és hirdetni fogja meg nem alkuvó elhatározásainkat, mellyel továbbra is dolgozni akarunk hajadó gondolatunk terjesztéséért, a demokrácia megszilárdításáért és népeink baráti és magasztos eszméiért. A nagy asszonyegység jegyében küldjük üdvözlőnk:

Magyar Nők Demokratikus Szövetsége.

HOLNAP: VÁLASZOLUNK

Ezer romániai gyermeket nyaraltatnak a Tiszántúlon

A Magyar-Román Társaság nagyarányú gyermeknyaraltatási akciót tervez a Tiszántúlon. Emelkezetes, hogy az elmúlt évben Románia magára vállalta több ezer magyar gyermek nyaraltatását és ezzel nagy segítséget nyújtott az infláció karmaiban vergődő magyar dolgozóknak. Most, amikor Románia a miénkhez hasonló helyzetben, a debreceni Magyar-Román Társaság átirattal fordult a Román-Magyar Társasághoz és értesítette, hogy hajlandó ap-

rilistól 1000 romániai gyermek nyaraltatását vállalni. A gyermekeket az ínséges területekről hozatják, korra, nemzetiségre és valásra való tekintet nélkül.

A Magyar-Román Társaság már kibocsátotta a jelentkezési ívket egész Tiszántúlon. Mátészalkán, Békésen és Hajdúnánson egyaránt nagy az érdeklődés és máris sokan hajlandók vállalni román gyermekeket. Az akciót támogatja a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége is.

Vasárnap indul a Szabad Fórum

A Debreceni Ujságírók Clubjának rendezésében megindul Debrecenben a Szabad Fórum előadássorozat, mely a hajadó szellemi értelmiség számára kívánja közvetíteni a kulturális élet minden területének legértékesebb darabjait. Az első matiné holnap délelőtt 11 órakor lesz a DUC Kossuth-utca 22. szám alatti helyiségében.

Az első matiné műsora igyekszik méltóan bevezetni ezt az előadássorozatot. Debrecen helyi irodalmát a tehetséges fiatal író, dr. Asztalos Sándor képviseli novellájával, míg Varga Imre ver-

seiből olvas fel. A XX. század legnagyobb lírikusának: Rainer Maria Rilkének és a jugoszláv partizán költőnek: Kovácsinak a költeményeiből a Csokonai-színház két művésze: Moory Lucy és Körmos Lajos adnak elő. Tóth Adél zongorán adja elő Bartók Béla: Allegro barbaro-ját. A matiné és az egész előadássorozatot Radó István, a „Néplap“ felelős szerkesztője és dr. Balogh László, a szabadművelődési felelős helyettese vezetik be.

Belépődíj természetesen nincsen.

Tiszántúli konferenciát tartanak a magántisztviselők

Tiszántúli kerületi konferenciát tart a magánalkalmazottak szakszervezetének vezetősége. Az egyik legnagyobb és a legeredményesebb munkát kifejtő szakszervezet vitatja meg hétfőn mindezeket a problémákat, amelyek a magánalkalmazottak súlyos gazdasági nehézségeit érintik. A konferenciára a szakszervezet főtitkára, Köves András jön le az országos központi képviseletben. A szakszervezet kultúracsoportja vasárnap este ingyenes műsoros estét rendez.

A magánalkalmazottak szakszervezete debreceni csoportja péntek

delután taggyűlést tartott. Székely István, a magánalkalmazottak szakszervezete központi vezetőségének tagja tartott politikai beszámolót. Beszámolójának gerincét az összeesküvés ismeretése és abból a tanulságok levonása képezte. Fokozott haragra szólította fel a szakszervezet tagjait a reakció elleni harcra és feltárta az öntudatos munkáspárti együttműködés által elértünk álló nagy lehetőségeket. Székely István nagyszerű politikai beszámolóját több felszólalás zárta be.

Nagy kereseti lehetőség!

Megbízható férfit-nő

megkönnyített akvizitóri munkára

fixfizetésre is felvesszünk

Jelentkezés:

Bajcsy-Zsilinszky-utca 16. szám, „Néplap“ kiadóhivatala

